

# 以武会友展风采，齐聚交流促发展

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 孟欣)7月15至17日,由菏泽市体育局主办,菏泽市武术运动协会、菏泽信息工程学校、菏泽学院体育与健康学院承办的,2022年度菏泽第四届演武大会在山东省菏泽信息工程学校体育馆举行。运动员、教练员1300余人齐聚一堂,以武会友、交流学习,共促菏泽“武术之乡”城市品牌长足发展。

菏泽市体育局党组书记、局

长史长华在开幕式上表示,菏泽是中国牡丹之都,也是全国著名的“武术之乡”,其武术历史源远流长,武术名家灿若群星、民间武术运动如火如荼。近年来,在菏泽市委、市政府及上级部门的大力支持下,全市传统武术事业得到进一步发扬光大,各拳种门派之间相互切磋,携手共进,为进一步弘扬中华武术文化作出了重大贡献。据不完全统计,目前,菏泽有武术活动的乡镇130多个,长期

参加习武人数多达30多万人。菏泽市体育局将结合新时代武术事业发展面临的新形势、新任务和新要求,为推动传统武术创造性转化、创新性发展提供全方位服务。

菏泽市人大常委会原副主任丁志刚宣布演武大会开幕。活动现场,参加展演的十几家拳种单位先后亮相,精彩的武术表演赢得现场观众的热烈掌声,一次次将现场气氛推向高潮。本次展演

的武术拳种汇集了菏泽本地具有代表性的拳种流派,内容丰富,形式多样,风格独特,地域色彩浓郁。

牡丹晚报全媒体记者注意到,参加此次展演的不仅有在我市成名已久的武术大家,也有刚接触武术门槛的武术“幼苗”。在天香武术队列中,作为此次展演年龄最小、年仅5岁的孟麟桐,显得尤为稚嫩。“这次主要是让他们来见见世面,多现场学习,多和大

家交流,练练胆量,为以后打基础。”该队的领队桑贤奎告诉记者。

经过三天的展演和交流,鄄城闫什镇龙承武术队、单县代表队、东明体委天行健武术训练中心等8支代表队荣获集体项目一等奖,单县代表队、菏泽曹州武术学校、郓城郭庄文武学校分获团体总分前三名。此外,还颁发了优秀组织奖、武德风尚奖、最佳教练员和最佳运动员奖等。

## 我市重磅打造菏泽“武术+”竞技体育城市品牌

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

近年来,菏泽体育重磅打造的“武术+”发展模式,不仅彻底激活了我市的武术产业,还为国家体育事业发展探索出了新路子,输送了大批拥有坚实武术根基的运动员人才,一跃成为全国标杆。



### “武术+”助力跨项选材,输送“强健”运动员人才

“孩子们取得了不错的成绩,这和他们自小打下的武术根基有着密不可分的关系。”刚刚从省运会滑板决赛日照市奎山体育中心赛场返回菏泽的宋江武校滑板教练唐为章说。

7月19日,牡丹晚报全媒体记者了解到,在刚刚结束的山东省第二十五届运动会滑板决赛赛场上,由菏泽市宋江武校跨项选材输送的多名滑板运动员取得了优异的成绩,其中冯展鹏、李明晓、韩梦莹三人获得甲组碗池混合团体、甲组街式混合团体两枚金牌;冯展鹏、李明晓获得男子甲组碗池个人冠亚军,韩梦莹获得女子甲组街式冠军和女子甲组碗池亚军。而这也进一步证实了菏泽“武术+”新模式在重量级体育赛事上的巨大优势。

据悉,2016年8月,国际奥委会正式将滑板运动列为2020年东京奥运会项目。2017年,宋江武校凭借着多年培养优秀运动员的盛名和学员扎实的武术根底,受到省滑板队的青睐。省滑板队从该校跨项选出30余名队员,经过层层筛选,有4名队员被直接选拔到省队,并于当年

9月被带往深圳训练。

“就拿冯展鹏来说,当年被选拔走时年仅11岁,跟着我系统训练了2年多武术,武术根基十分扎实。”谈到自己的学生,唐为章言语中颇为自豪,“当初跨项选材被选上时,冯展鹏这孩子还有点不太乐意。我就反复给他做工作,也拿出之前学校跨项选材输送的学生事例给他讲解。一个好的苗子,是可遇而不可求的,省里和学校都不会轻易放弃。”

“从练习武术到较为时尚的滑板运动,是一个跨度有点大的选择,滑板运动要求运动员身体协调能力特别强,不管是哪个动作的平衡感都要及时调整、抓住,对于他们来说是个不小的挑战。”唐为章介绍道,“在深圳训练的2年多时间里,不管再苦再难,冯展鹏等4名运动员也咬牙坚持了下来,从未言放弃,多次多处骨折受伤,在恢复后也会立马投入紧张的训练中。那边的教练员也被我们菏泽练武人的韧性、忍耐力所深深折服。”

坚持不懈的训练迎来成绩的奖励,在2021年的第14届全

运会上,冯展鹏获得滑板碗池第四名的好成绩,而这也是宋江武校在全国滑板赛事取得的最好成绩,也激励着菏泽众多运动员不断奋发图强。

牡丹晚报全媒体记者了解到,经过多年发展,菏泽现有市级武术组织25个,县级武术组织、武校、培训班等机构200余个,菏泽武术人才遍布海内外,菏泽先后向省和国家培养和输送了成千上万名武术跨项优秀人才。

在每年的全市武术名家座谈会上,与会专家、学者和老拳师畅所欲言,既对菏泽市传统武术发展情况、当前面临的机遇和挑战进行了交流,同时又对菏泽市传统武术发展及宣传推广工作提出宝贵的意见和建议。菏泽市体育局党组书记、局长史长华指出,要进一步打造和树立菏泽传统武术赛事品牌,进一步加大传统武术宣传力度,运用好菏泽“武术+”发展新模式,做好传统武术的传承与创新。市体育局将结合新时代武术事业发展面临的新形势、新任务和新要求,提供全方位服务。

### 深耕“武术+”模式, 助推体育产学研全新发展

菏泽,古称曹州,是中华武术发源地之一,菏泽人向来崇文习武。据不完全统计,全市习武人数约50万人,素以“武术之乡”闻名于世。而“武术+”概念的提出和遍地开花,不仅为传统武术的传承与创新找到了新途径,也为菏泽市武术、足球、跆拳道、摔跤、冰球等项目发展指明了方向。

牡丹晚报全媒体记者了解到,为配套支持“武术+”的发展,菏泽曹州武术学校建设了武术训练馆,建有标准化11人制、8人制、5人制足球场共5处,11人制天然草坪足球场1处,沙滩足球场及沙滩排球场各1处,计划建设1处冰球气膜馆,同时为各训练队配备专业的高级教练队伍。该校在各类国家级、省市级比赛中表现突出,均获得骄人成绩。尤其是该武校的“功夫足球队”,在全国青超联赛(U13)中获得华北大区C组第一的成绩。

目前,曹州武术学校设有12年一贯制的108个教学班,在校师生6000余人,足球梯队完备,从U10至U18有队员900余人,成为北京体育大学等十多所高校的生源基地。

近年来,菏泽宋江武校在积极响应国家体育总局跨界跨项选材号召的同时,深挖“武术+”结合模式,从2016年开始,相继成立足球、轮滑、攀岩、举重等专业,先后投资2000万元,按照国际标准在宋江湖建设了足球训练基地和攀岩训练基地,在校内建成了攀岩训练场地。该校与山东体育学院附属中学合作共建了山东省唯一一支专业青少年攀岩队,队员均生于2002年、2003年,从散打、跆拳道、武术套路队中选拔而来。

在“武术+”发展模式的指引下,宋江武校迎来了重生。目前该校设有从小学到高中各个年级以及体育项目专业班60余个,有来自全国20多个省市区和美、日、英、澳、韩等国学生近万人,是中国青少年职业拳击训练基地、山东省优秀运动队后备人才基

地、北京体育大学教育实习基地。

截至目前,该校在“武术+”跨界跨项选材工作已取得显著成绩,在滑雪方面,2021年3月,该校输送的滑雪运动员李方慧、赵庆林分别获得2020—2021赛季全国自由式滑雪比赛女子U型场地锦标赛冠军、男子滑雪坡面障碍北京冬奥会场地测试赛冠军,打破了山东省无人参加冬奥会的历史,实现了菏泽冰雪项目新突破。2022年北京冬奥会,宋江武校跨项输送的自由式滑雪运动员李方慧,第一次征战奥运会便夺得自由式滑雪女子U型场地技巧决赛第5名的好成绩。

在攀岩方面,2017年宋江武校开设攀岩专业,投资700余万元在宋江湖和宋江武校本部建了两处能承接国际比赛的标准攀岩场地,得到世界攀岩技术委员会的认可。目前宋江武校攀岩在训队员已达300多人。2018年8月在第十一届全国青年攀岩锦标赛中,宋江武校学生刘亚豪夺得冠军;

2019年8月在全国第二届青运会上,宋江武校学生高杰获攀岩比赛速度接力第二名,刘国强获个人速度赛第二名;2019年10月在第27届全国攀岩锦标赛中,高杰夺得个人速度赛亚军;在2019年11月举行的山东省攀岩锦标赛中,宋江武校一举夺得21枚金牌、16枚银牌、11枚铜牌;2020年11月,刘亚豪入选国家攀岩队,高杰荣获国家级“运动健将”称号。

武术中表现出来的吃苦耐劳、百折不挠、勇于进取的精神,与竞技体育项目的有机结合带动了菏泽整个体育产业的发展,“通过武术为国家体育产业发展和国家文化建设赋能,是体育工作者义不容辞的职责。”史长华说。

近年来,菏泽市体育局与北京体育大学等国内知名高校密切联系,通过引进来、走出去的方式打造了一支理念先进的体育管理队伍和教练员队伍。把“武术+”作为一门科学进行全方位研究,最终形成一套科学、完善的发展体系,是对菏泽体育产学研的一次有力推动。